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Régi magyar házi ipar.
Hát ilyen is volt Zaiamegyében ? Bátran 

felvetheti bárki ezt a kérdóst. Magam is 
csak azóta felelhetek e kérdésre igennel, 
mióta behatóbban foglalkozom vidékünk 
régi háziiparának emlékeivel és azok össze­
gyűjtésével múzeumom keretében.

Már régen nem pereg a rokka a fonó- 
házakban, a házilag szőtt vásznat nem 
találja elég finomnak a gazdaember, fényes 
fehér gyolcs, pamutos vászon kell a ma­
gyarnak, mely egy-két év alatt ronggyá 
foszlik. Briini posztóból készül a ruha, 
mely helyett évről-évre újat vesz a föld- 
mives. Mennyivel különb, célszerűbb viselet 
volt a tulipános szűr, mely apáról fiúra 
szállt. Ma már a búcsú, a vásárok soka­
dalmában meg sem ismerjük egymástól a 
göcseji embert a zalamellékitől vagy a 
balatonvidékitől. Másképen volt ez régen. 
A göcseji gazda szűrének formáján, tuli­
pánjainak színein, rajzán benne volt a híres 
zalaegerszegi sziirszabó ízlése, egész egyé­
nisége. A zalamellékiek Szentgróton, Sü­
megen készült szűrben jártak. A balaton- 
mclléki embert meg lehetett ismerni a 
keszthelyi, tapolezai, veszprémi sziirszabó 
tulipánjairól.

A házilag készült furulyát, citorát ki­
szorította a cseh hármonika és szájmuzsika. 
Ki ismeri már közülünk a száj dorombot, 
pedig ezelőtt 20 évvel nem hiányzott egy 
őrző gyerek szájából sem. A cifra faragása,

kígyós díszítésű botokat nikkel fogantélyos, 
fénymázos sétapálcák váltották fel. Tiz 
krajcáros pléhtükrösbe pödörgeti bajuszát 
a kedvesének tetszeni vágyó földmives 
suhanc, pedig mennyivel becsesebb volt 
az a pecsétviasszal berakott faragott tükrös, 
magyaros tulipánjaival, bibliai képeivel 
vagy a magyar huszár és betyárélet jele­
neteivel. Ezek mind oly szomorú jelenségek, 
melyek az igazi magyar népélet pusztu­
lását jelentik.

De nézzünk tovább. A divat kórsága 
átragadt a köznépre is. Ma szűk, holnap 
bő uj az eredmény évről-évre. Téli, nyári, 
ta.aszi ruha járja. Milyen régen járta is 
már az a nóta: „Hbni szoknyám Sümegen 
volt festve."

Talán újra föllenditi vidékünkön a honi 
szoknyát a keszthelyi kékfestő gyár, talán 
divatba hozza a reánk jövő farsangra 
Sümegen tervezett honi bál is.

Régen is volt fényűzés nemcsak a 
nagyúri palotákban, de a szalmagunyhók 
szerény szobácskáiban is. Az öntött gyertya 
pislogó fénye mellett ott berregett a rokka, 
nem fonó rokka ám, melyet ma puha fából 
összetákolva potom pénzen árulnak a vásá­
rokon. Gyönyörűség volt kézbe fogni azt 
a szép kis gépezetet, melyet annyi művé­
szettel, körte, cseresnyefából faragott a 
hozzáértő gazda. Ott lógott a falon a fonál- 
tartó zsák, mely ma tulipános hímzésével 
valódi tárgya a néprajzi mnzeumoknak. 
Rózsaszínű pamukkal kivarrott patyolat

fehér vászon ágyteritő alatt klhimzctt, ki­
varrott vánkos áthuzat pompázott. A tálas 
alját díszítő, selyemmel kivarrott, minden 
színben pompázó vásznak és a házilag 
készült csipkékből egész sorozatot gyűj­
töttem össze rövid pár hónap óta Sümeg 
környékén. Igazán gyönyörködtetők a régi 
paraszt hímzések magyaros díszítményeikkel, 
melyek valódi ősapjai a már világhírű 
kalotaszegi varratosoknak.

Talán nincs is régi magyar ház, hol 
a szekrény fenekén, a fontos zsákban ne 
heverne egy-két ilyen emléke a régi ma­
gyar házi iparnak, melyek ma már mind 
múzeumba való, megbecsülendő dolgok, 
mert a magyar nép kezemunkája, ügyes­
sége, ízlése nyilatkozik meg bennök.

A régi magyar népéletet viseletben, 
szokásban, házi iparában az őrző népek 
tartották meg legtovább, de ezek napjai is 
megvannak számlálva. A birkanyájak napról- 
napra fogynak, vele együtt kivesző felben 
van az őrző népek legeredetibb alakja, a 
juhász. Fürt, faragott a régi juhász unalom­
űzésből. A pásztornépek kézügyességének 
remekeit igaz gyönyörrel szemlélhetjük a 
a múzeumok üvegtartóiban. Volt a házi­
iparnak egy fajtája, melyet a pásztornép 
űzött és díszítés szempontjából művészi 
magaslatra emelt. Ez a bot, tükrös, bajusz­
pedrő, borotva, só paprika és gyujtótartó, 
csillagos bicsak, fakanál és villa. Vagyis a 
pásztorélethez szükséges felszerelését ön­
maga az őrzőember készítette. A pásztor-

S Z E R E T N I . . .

Szeretni én tudnék nagyon 
Ilii szívre ha találnék.
Ha ugyan van a világon 
HU szerető leány még.
Olyan önzők és számítók 
Manapság az emberek,
Hogy én hinni már nem tudok 
És szeretni nem merek.

Boldogtalan azért vagyok,
Mert nincs, akit szeressek ;
Röghöz vagyok kötve és nincs 
Szárnyalása lelkemnek.
Pedig vágynék a magasba 
És nem szállna le so h a :
A szerelem magas trónján 
Lenne édes otthona.

Illusiók világában,
Hol élnek az ábrándok,
Élnék a Ilii leánykával 
Feledve a világot.
S  eszünkbe csak akkor jutna.
Hogy a földre leszálljunk.
Ha a csók eloltá szomjunk 
És megjött az étvágyunk.

BÉNI VILMOS.

A kapitány köpenyege.
Skerlitz kapitány nagyokat lépve és szuszogva 

törtetett fel a „kis lány“-hoz a negyedik emeletre. 
Skerlitz kapitány tüzér volt s pártfogolta a „kis 
lányt". Hogy kiféle-miféle volt ez a lány, azzal 
még a nagy körúti bérház lakói sem voltak 
egészen tisztába, pedig azok mindent szoktak 
tudni. A bérház köztudata szerint a lány ösztön­
díjas szininövendék volt és Marditnak hívták. A 
kapitány azonban egyszerűen „kis lánynak" szó­
lította, csak néha, bizonyos ellenőrizetlen pilla­
natokban nevezte Gretchennek, de ilyenkor a 
kapitány rendkivíil ünnepélyes hangulatban volt 
s mikor a pocakos kapitányt ünnepélyes hangulat 
szállta meg, még a privatdinerjét is Herr Johan­
nák szólította.

Skerlitz kapitány nagy kardcsörömpölések 
és szuszogások közt feljutott végre a negyedik 
emeletre. Nagy robajjal nyitott be a kis lányhoz, 
amikor hirtelen egy ember rohant el mellette. Az 
előszoba homályos volt s igy a kapitány nem 
láthatta, ki volt az illető s mire jobban megnézte 
volna, már be is volt téve mögötte az ajtó. 
De a kapitány is fogva volt. A rejtéles alak siet­
ségében az ajtóval becsipte a kapitány ur kö­
penyegének bal szárnyát.

Hopp! Az ajtó hirtelen újra kinyílt, s a 
kapitány előtt egy önkéntes állott saját ezredé­
ből. Az önkéntes haptákba vágta magát és jelen­
tette :

— Alázatosan jejentem a kapitány urnák, 
becsipteni a . .  .

Mire Skerlitz kapitány emberevö tekintetet 
vetett az önkéntesre és ingerülten dörmögte:

— Igeu, lá tom ! Ön be van csípve . . .
Azzal sarkon fordult és faképnél hagyta az

önkéntest.
A szobából a kis lány repesve szaladt a 

kapitány felé, aki azonban összefont karokkal 
.állott meg előtte és a lábát szétvetve harsogta :

— Gretchen!
— Ah! A kapitány ünnepélyes hangulatban 

volt. A kis lány tisztába lehetett a helyzettel.
— Kapitány! — mondotta sietve szintoly 

ünnepélyesen és farkasszemet nézett a felsenbuigi 
Skerlitz család leghálasabb tagjával.

— Ki volt az a tacsk ó? — dörgött a ka­
pitány.

— Hogy ki . . . hogv ki? . . csevegte sza­
porán a kis lány. --  Mai iiogy k i?  . . .

— Már hogy ki!
— H á t. . .  a cousinem!
Ezer menydörgős menkö! A kapitány fel­

pattant, mint egy ágyúgolyó. Ilyen piramidális 
hazugság!

— Lelövetlek, mint egy verebet!
A kis lány oldalt hajtotta egy kissé a fejét 

és valami édes, huncut mosolyt röpített a kapi­
tány felé.

— Megmutassam születési bizonyítványát?
A kapitány felhőmből!. Nem, nem. már el­

hisz mindent. Az ördögbe is, csak ne tt fog va­
lami irka-firkát silahizálni? Utálta az írást még
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ember legféltettebb szerszáma a borotva, 
melyet nem engedett avatatlan embernek 
kezébe sem fogni. De mert nem hordoz­
hatta folyton magával, kitalált egy olyan 
tartót, melyet csak készítője tud kinyitari. 
A múlt hetekben került egy ilyen díszesen 
kifaragott borotvatartó múzeumomba. Sok 
fejtörésbe kei ült, inig kisüthettem, hogy a 
tetején terpeszkedő kifaragott békát először 
fel kell tolni, az alatta levő rudat félre 
huzni: csak akkor fordul el a borotva 
tartó teteje.

Mennyi elmésséggel vannak megszer­
kesztve a " szív, négyszög vagy köralaku 
zsebtükrök, furfanggal nyílói gyujtótartók, 
hosszarvból faragott bicsakok stb. A mú­
zeumokban összegyűjtött ilyen sorozat ér­
dekes képet adja a pásztornépek lelküle- 
tének. A vallásos érzelmű ember bibliai 
képeket farag a tükrösre, melyek között 
leggyakoribb Jézus születésének betlehemi 
jelenete. A szilajabb természetű Sobri Józsi 
életéből örökít meg néhány képet. A lesi 
puskás vadászjeleneteket farag, a szerelmes 
szivü legény bokorugros szoknyába tuli­
pánokkal körülvéve örökíti meg kedvesét.

Amióta nem halljuk a bakter zamatos 
kiáltását: „Tizet ütött már az óra, hallja 
minden háznak ura", nem járnak a regősök, 
nem kürtői annyit a kanász. félve gondol­
hatunk az Árpádok korából reánk maradt 
magyar népszokások végleges pusztulására.

A piros tojás életét fentartják még jó 
ideig a gyermekek, kiknek évről évre nagy 
örömet szerez, de az is kivetkőzött régi 
alakjából. A börzsönynyel föstött, sötétpiros, 
kihúzott, karcolt tojásokat kiszorítja a kül­
földről behordott olcsó, Ízléstelen cukor­
tojások tömege, pedig nem egyszer nyilat­
kozott meg a népköltészet tojásra vakart 
kétsoros versecskében, körülvéve a szerel­
mes levelet hordó postagalamb, hit, remény, 
szeretet, lángoló sz ív , cserépbe ültetett 
nefelejts rajzaitól.

Ma még járnak bethlehemesek és ba­
lázsiók helyenkint körülhordozzák a pün­
kösdi királyné koronáját is, elvétve hallha­
tunk néha lakodalmi felköszöntőt, láthatunk 
néha mátca tálat, de unokáink e lélekné- 
pesitö őseinktől örökölt már csak hallásból

napiparancsban is. Egyszeriben megnyugodott 
li.it és leeobta a köpenyegét és a kardját.

— Tehát az unokabátyád V
Úgy van! Éppen tcmiattad járt mosi

nálam.
Na. ez különös. És m iért?

A kis lány ekkvr már a kapitány térdén lo­
vagolt. A kis fehér ujjacskáival megsimogatta a 
kapitány állát és gügyögve duruzsolta:

— Oh az én cousinom nagyon bárgyú alak! 
Nyápitcz. Ugyefogyott, mamlasz!

A kapitány hízott a leírástól és megelége­
detten ingatta a fejét.

— Ne mondd!
De igen! Egy kész hülye. Oh. nem olyan 

daliás, fréfias, mint te ! Képzeld, az a tökfilkó ki­
szeretne bújni az uniformisból. Azt mondja nem 
neki való a katonáskodás. Azt az egy évet sem , 
bírja ki Kért. hogy protezsáljam nálad. Valahogy 
dobasd ki. Hát nem egy mamlasz, m i?

A kapitány állát erősen csiklandozták azok I 
az apró ujjacskák. Nevetett és jókedvűen mondta : |

— Ne félj, kis lány. úgy kidobatom, hogy i 
a lába sem éri a földet.

Másnap a szokásos időben széles jó  kedv- , 
vei mint egy ütközetet nyert diadalmas hadvezér 1 
rontott be a kzpitány a lányhoz:

— Kis lán y ! — dörmögte öntelten — azt 
a mamlaszt nagyszerűen kidobattam!

A kis lány huncutul nevetett és édeskésen 
mondta:

fogják ismerni és azok emlékeit csak mú­
zeumokban szemlélhetik, ezért vétkes mu­
lasztást követnénk el mi, kik közvetlen 
szemlélői vagyunk a régi magyar népszo­
kások pusztulásának.

HÍREK.
K itü n te tés . A király G laser Sándor ta­

polcai gyógyszerésznek s volt község bírónak 
a közügyek terén szerzett érdemei fejében a 
Ferenc József rend lovagkeresztjét adományozta.

B o g y a i M áté , a keszthelyi kerület orsz. 
képviselője az ism eretes bonyodalmas viszony 
miatt kilépett a szabadalmi pártból.

V árm eg y ei közgyű lés. Hétfőn tartott 
vármegyei közgyűlésen az egész vármegye meg­
jelent. Alig várták a megjelentek 7-ik pontját, 
mely a kormány elleni bizalmatlansági indítvány 
volt. Midőn az előadó az állandó választmány 
által is pártfogolt ezen indítványt felolvasta, óriási 
lelkesedés támadt az indítvány mellett. Az indít­
vány ellen alig hangzott el egy szó is, mégis 
névszerinti szavazást kértek, azonban mielőtt a 
szavazat kérő lapot a főispánhoz juttatták volna, 
az elnöklő Hertelendy Ferenc főispán határoza­
tikig kimondta, hogy a közgyűlés szótöbbséggel 
elfogadta azt az indítványt, melylyel a vármegye 
Tisza kormánynak bizalmatlanságot szavaz.

A za la i p o lg á r iis k o la i ta n á ro k  Redl 
Gusztáv tapolezai igazgató kezdeményezésére a 
8-án Zalaegerszegen tartott első összejövetelükön 
egyesületté alakultak. Az elnök Redl lett, alelnök 
dr. Bartha Gyula nagykanizsai igazgató, jegyző 
Budai Lajos, pénztárnok Vastagh János (T a ­
polcán.)

H irtelen  h a lá l. Tom ás János bognár 
Sármelléken 13-án este 10 órakor aludni tért. 
Tizenegy órakor hirtelen szivszélhüdés követ­
keztében jobblétre szenderült.

A feg y h ázra  Íté lt k é p v ise lő n ek . Eötvös 
Bálintnak Balatonfiireden yaehtja volt. Ha tudjuk, 
hogy a yacht meglehetős drága portéka, a mely 
mellett állandó embert kell tartani 4 —5 kivándor­
lás kedvéért, elgondolhatjuk, hogy a képviselőnek 
költséges passziói lehettek, melyek nem igen 
telhettek az ügyvédi iroda jövedelméből.

N ép gyü lés lesz  K esz th e ly en  vasárnap 
d. u. 2 órakor, megjelennek Budapestről: üullner 
Gyula. Gr. Batthyány Tivadar, Holló Lajos, Bartha 
Miklós. Zborai Miklós, Farkas József, G aál Sán ­
dor, Ráth Endre, Eitner Zzigmond orsz. képvi- 
velök is.

— Okos gyerek vagy! T e  most bocsáss 
meg, nem tartóztatlak. Vendégem van.

K i . . .  kicsoda ?
— Az unokabátyám.
— Melyik?
— A civil.
— Hát olyan is é l?  Merre van, azonnal 

szétlövetem!
A kapitány már be is rontott a mellékte­

rembe, ahnl a díván kerfáján ott lovagolt a hety­
kén, jókedvűen az önkéntes. Az arcát felfújta és 
szemtelenül pöfékelte a füstöt a kapitány felé.

Skerlitz kapitány úgy érezte, hogy ö bomba 
amely azonnal szét fog robbanni. Ráorditott a 
vigyorgó a lakra:

— Önkéntes!
—  Áh !
A cousin előkelő hanyagsággal állott fel és 

kissé megbiccentette a fejét.
— Párrdon, kapitány! — rácsolra kimérten. 

Én nem vagyok önkéntes. Csak voltam. És B ot- 
hos vagyok, Bothos, a botháziak közül. H -val!
A kis lány az én barátnőm ! Az ösztöndíjat a 
szinitanodában én fizetem érte, A lakásbért i s ! .

Bothos a botháziak közül monoklit csopott 
a szemére és mosolygott.

A kapitány dühösen fordult sarkon. Ami­
kor az ajtót becsapta maga után, a köpenyegé- I 
nek balszárnya beszorult az ajtóba.

A cousin utána kiáltott:
— Kaprtány ur, ön be van cs íp v e . .  .

PAKOTS JÓ Z SEF.

Váltóhamisítás. Kiss Kálmán volt keszt­
helyi rendőrnek Paűer István egy 30  koronáról 
szóló váltót szívességből aláirt. Azonban Kissnek 
a 30 korona nem volt elég és egy zérust utána 
irt. — Bevitte a keszthelyi alsótakarékba, ahol 
neki a 300 koronát kifizették és a felvett pénzzel 
megugrott. Eddig már valamerre Amerika felé 
vitorlázik családjával együtt.

Balaton mellől. Siófokról arról érte­
sítenek bennünket, hogy a község az acetylen- 
világitás berendezését határozta el. Ez a hatá­
rozat már a magasabb fórumokat is megjárta, 
még pedig kedvező eredménynyel. A vármegye 
— mint hírlik — nehézségeket gördít az ügy elé, 
melyben azonban véglegesen még nem döntött. 
A képviselő testületé legutóbb tartott ülésén el­
határozta azt is, hogy a község területén levő 
járdákat aszfalt burkolattal fogja fedetni.

Tehén lopás. Már litOO év ősze óta 
űzte tehénlopásait Czipóth Márton bellatinczi lakos 
s igy Bellatincz, Radamos, Göntérház, Izsakócz 
és Hosszufalu községekből egyes gazdáktól azóta 
10 tehenet lopott el, mig végre a bellatinczi 
csendőrjárőr a legutóbbi bellatinczi országos 
vásáron rájött a turpisságaira. A lopott tehenek­
hez hamis marhajárlatokat váltott s  azokkal a 
teheneket Regedébe hajtva eladta. A tehenek vétel 
árát eldorbézolta, úgy, hogy családját nyomorban 
hagyta otthon. Az ellopott tehenek értéke 3000 
korona.

— Szerencsétlenség. Premusa Borbála 
turnischai napszámosnő mosni volt e hó 14-én 
a szom szédjánál s magával vitte 13 hónapos kis 
„István" nevű gyermekét is. Mig az anyja a kony­
hából kiment, az önzetlen pillanatban a gyermek 
a konyha földjén levő s  forróvizzel telt dézsába 
beleesett s  ennek következtében még aznap éjjel 
meghalt.

Gondatlanságból halál. A beleznai 
mezőőrnek Kollálszegen dolga akadt a község­
házánál. Fegyverét letette tornácon. A puska 
szerkezetére azonban egy kis parasztfiu nagyon 
kiváncsi volt és ezt a kíváncsiságát életével fi­
zette. Mikor a puskacsöbe belenézett, a kakas 
elsült és a puskagolyó a szerencsétlen gyermek 
agyába fúródott. A gyermek szörnyet halt. Véber 
Károly nagykanizsai kir. törv. vizsgálóbíró, dr. 
Schwarz Károly és dr. Hajós Som a nagykanizsai 
orvosokkal megtartotta a helyszíni szemlét és a 
kis holttetest felboncoltatta. Á csősz ellen meg­
indították a vizsgálatot.

Kiugrott a vonatból, ü e rö l József 20 
éves kovács legény dömötöri és molnári állo­
mások között, a mint a nyitott ablakból kinézett, 
kalapját a szél levitte fejéről. Geröl minden ha­
bozás nélkül leugrott a vonatról, hogy kalapját 
megkerilse. A merész vállalkozás azonban balul 
ütött ki, mert szerenssétlentil ugrott le vonatról, 
halálra zúzta magái. Midőn néhány perc múlva 
segítségre mentek, már csak szétroncsolt hullát 
találtak.

A járásbíróságnál. A keszthelyi járás­
bíróságnál egy zsidi atyafit hallgattak ki.

— Volt már büntetve? kérdé a biró.
—  Nem, instálom.
— Hány év es?
— Nem tudom bizonyosan, de most jut 

nézze az eszem be, hogy mégis csak voltam én 
már bezárva.

— M iért? faggatja a biró.
— Halálesett miatt.
— Hogy érti ez t?
— Hát csak úgy kérem alásan, — ritkija a 

szót az atyafi a rezi utón menvén, egy hu­
sáng volt nálam, s a cimborám úgy hozzáverte a 
fejét, hogy belehalt a szegény. Emiatt ültem hat 
esztendőt.

— A vőfélyek. Zalamegyébgn divatban 
van a vendéghivogató. Az előkelőbb vendégeket 
a vőfélyek szólítják édes rigmusokkal a lako­
dalomra.

A minap egyik közeli mesterhez betoppan 
a vendéghivogató, kidülleszti mellét és rákezdi :

A mely jó  Istenem ekkorára megtartotta és 
megsegítette mester uramat segítse meg minden 
feltett jó  szándékában, a ki setét éjszakában 
engedett fényes nyugodalmat kigyclmcdnck . . .

Dühbe jött a neki eresztett mondóka miatt 
a mester s rákiáltott a legényre:

— Ne lármázz, mond már inkább mit 
akarsz! ?

— Ha pedig az Ur Isten kiszölitja ez 
árnyék világból, riassza fel a holnapi napra 
erőnek erejével.
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— Nagyszerű karácsonyi kiállítás nyílott 
meg Budapest Erzsébet-körut 23. szám alatt. 
Ugyanis SERÉN YI elsőrangú órás- és ékszerész 
cég rendezi a legújabb és legkedveltebb arany, 
eztist ékszerek, órák, láncok stb. tárgyakból, 
melyek a legcélszerűbb és leghasznosabb kará­
csonyi és újévi ajándékok. SERÉNYI híres 
gyönyörű szép tárgyairól, jutányos árairól és 
megbízhatóságáról. Vidéki megbízásokat különös 
gonddal eszközöl és kívánatra nagy képes árjegy­
zéket ingyen küld.

— Postai értesítés. Budapestre szóló s 
fogyasztási adó alá eső tárgyakat (pl. hus- 
nemüeket, szeszesitalokat stb.) tartalmazó csom a­
goknál különös figyelmet fordítson arra, hogy a 
tartalom a szállítóleveleken minőség és súly sze­
rint tüzetesen és részletesen nyilvánittassék, még 
pépig a mennyiség italoknál literekben, vágott 
húsnál kilogrammokban, baromfinál és vadnál 
darabszám szerint (pl. 3 klgr. marhahús, 2 klgr. 
vágott vadhús, 4 klgr. friss vagy füstölt sertés­
hús, 2 klgr. szalámi, 3 klgr. kolbászféle, 5 klgr. 
szalonna, 1 nyúl, 1 őz, 1 malac, 1 bárány, 2 
kacsa, 3 fácán, 1 pulyka, 1 lúd, 2 csirke, 1 
kappan, 1 tyuk, 5 galamb, 3 császár madár, 4 
erdei szalonka, 3 mezei szalonka, 1 vadlud, 2 
vadkacsa, 5 szárcsa, 5 fogoly, 4 vadgalamb, 1 
süketfajd, 1 túzok, 1 nyirfajdkakaá, 4 fiirj, 4 
fenyőmadár, 3 ‘ liter bor, 2 liter törköly, 1 liter 
pálinka, 1 liter rum stb.), hogy az esedékes fo­
gyasztási adó már ez alapon is kiróható legyen. 
Szükséges e tüzetes részletezés azért, mert ennek 
hiányában a csom agokat a pénzügyőri kiren­
deltség közbenjötte mellett kell a tartalom meg­
állapítása végett felbontani és ez késedelmet, 
felesleges munkát okoz s a tartalom épségét is 
veszélyezteti; de szükséges ez továbbá azért is, 
mert ha a tartaloinnyilvánitás a valóságnak minden 
tekintetben meg nem felel s ezt a pénzügyőri 
kirendeltség felfedezi, a címzett nemcsak kelle­
metlenségeknek lesz kitéve, de a valódi tartalom 
után esedékes fogyasztási adó háromszorosának 
megfizetésében s  esetleg birságban is öt marasz­
talják el.

FÖ LD ESSY KÁROLY, 
p. t. főfelügyelő, hivatal-vezető.

— Gazdátlan milliók. A kihúzott sors­
jegyek, részvények, záloglevelek stb. nyereményei 
révén sok millió korona hever gazdátlanul az il­
lető pénztárakban, egyszerűen azért, mert a ki­
sorsolt értékpapírok jogos birtokosai mitsem tud­
nak arról, hogy sorsjegyük ki van huzva. Hogy 
ezt példával is illusztráljuk, felemlítjük, hogy a 
Budavárosi sorsjegyeknél a 4101'.! sz. sorsjegy 
40000 koronával, a Magyar vörös kereszt sors­
jegyeknél a 103 sor. 75. sz. sorsjegy 20000 ko­
ronával, az 1434 sor. 36 sz. sorsjegy 30000 ko­
ronával, a Józsiv  sorsjegyeknél a 42011 sor. 27 sz. 
sorsjegy 20000 koronával, az 5060 sor. Olt sz. 
sorsjegy 30000 koronával ki van huzva. Ezeket 
a nyereményeket mind e mai napig senkiseni 
reklamálta, jóllehet e sorsjegyeket évekkel ezelőtt 
húzták mar ki. Ennélfogva, a kinek sorsjegyei és 
egyéb értékpapírjai vannak arra nézve rendkívül 
fontos egy megbízható sorsolási lapnak a jára­
tása. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap ", a 
melynek sorsolási melléklapját, a Pénzügyi Út­
mutatót a nagyin, m. kir. belügyminiszter 32495 
szám alatt mint teljesen megbízható szakközlönyt 
az összes törvényhatóságoknak, rendezett tanácsú 
városoknak és a gyámhatósági jo g  gyakorlásá­
val felruházott községeknek, a nagyin, m. kir. 
pénzügyminiszter 641. szám a. mint szakértelem­
mel és pontosan szerkesztett közlönyt a pénz­
ügyi tisztviselőknek és a nagym. m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter 11041. sz. a. a szerkesz­
tésnél követett irányelveknél fogva a hazai kör­
forgalmú vasutaknak hivatalosan ajánlott. A lap 
előfizetői a januári számmal ingyen és bérmentve 
megkapják a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, a 
mely so k  hasznos tudnivalón kívül tartalmazza 
a kezdettől fogva az 1903 év végéig kihúzott, de 
kifizetés végeit bemutatni elmulasztott külföldi 
sorsjegyek hiteles kimutatását, úgy, hogy e könyv­
ből bárki azonnal megláthatja, ki van e sorsjegye 
huzva, vagy nincs. A többi értékpapírok hátra­
lékos kimutatásai mindig a hiteles linzási jegy­
zékkel egyidejűleg közöltetnek. A „Pénzügyi Hír­
lap" előfizetési ára egy évre, a Pénzügyi Útmu­
tatóval és a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvvel 
együtt 5 korona a mely postautalványon küldendő 
be a kiadóhivatalba, VII., Kerepesi-ut 44 szám.

— A petróleumlámpák. Az a sok baleset 
amely a kőolajlámpák helytelen kezeléséből ered

an ff bírta a szakértőket, hogy utasításokat adja­
nak azoknak helyes kezelésére. A jó  petróleum­
lámpának első és főkelléke, hogy biztos alapon 
áljon. Alsó része legyen széles és nehéz, míg a 
felső amennyire csak fehet, könnyű, hogy föl ne 
dőlhessen. Az olajtartó leghelyesebben ércből 
készül, de a vastag üvegből valók sem rosszak. 
Kis kézi lámpákat ne igen használjunk. Az o la j­
tartályra oldalt egy kis nyílást is szoktak készí­
teni a kőolaj beletöltésére, ez azonban felesleges 
és veszedelmes is, mert a lámpát kezelőt arra 
készteti, hogy akkor töltsön a lámpába olajat 
amikor a lámpa még ég. A bél ne legyen rüvi- 
debb vagy hosszabb kelleténél de ne legyen 
szélyesebb vagy keskenyebb sem annál, mert 
különben szorul a béltartóban és nem szívja fel 
kellőképpen az olajat, amikor pedig a lámpa 
sötéten ég. A bél lógjon le fenékig s a lámpát 
sohase égessük ki az utolsó csepp olajig. Ha 
még hozzátesszük mindezekhez, hogy a belet 
körülbelül két hónaponkint ki kell cserélni a 
lámpát gyakran tisztítani, megtöltése után a belet 
legjobb csavarni és nem felejtjük el azt sem hogy 
tilos a tűzbe olajat önteni: akkor talán elfogjuk 
kerülni azokat a baleseteket, ame'yek már nem 
egy viruló életnek vetettek véget.

A rég i céh e k  tá r g y a i. A következő 
levelet kaptuk :

Tekintetes Szerkesztő U r!
Azt olvasom a megyei lapokban, hogy Darnay 

Kálmán sümegi magán gyűjteménye számára az 
iparosoktól a  régi céhtárgyakat kéri. Ezzel szemben 
azt ajánlom, hogy iparos társaim a régi céhvilág 
emlékeit a Keszthelyi Balatoni Muzeum részére 
ajándékozzák. Ez az intézet ugyanis a közcélt 
szolgálja, az abban elhelyezett tárgyak közkincsé 
válnak. Azok tovább is a mieink maradnak. A 
magán gyűjt'* azonban a tárgyakat más megyébe 
viheti, más országba adhatja el, hol soha sem 
látjuk. Igaz tisztelettel egy iparos.

Hirdetmény.
Az Alsólendva és vidéke phyloxcra és 

peronospora ellen védekező egyesület köz­
hírré teszi, hogy az alsólendvai 1225. sz. 
tjkvbeii f  1. sor 1235 a. helyrajzi szám 
alatt felvett szöllö birtoka a rajta levő haj- 
lékkkal fo ly ó  évi decem ber hó 20-án 
délelőtt 9 órakor Alsólendván a város 
jegyzői irodában árverés alá bocsájtatik.

F E L T É T E L E K :
1. Árverezni szándékozók tartoznak 

bánatpénz fejében 300 koronát letenni.

2. Az árverés a f. évi december 28-án 
tartandó közgyűlés jóváhagyásának fentar- 
tásával ejtetik meg.

3. Vevő köteles az árverés jóváha­
gyása esetén a vételárt f. évi december 
hó 28-án lefizetni.

4. A szőllőn levő hajlék használati 
joga 1905. évi ápril hó 24-ig eladó egye­
sületet illeti.

Uu-
Boz
Arp
/.ab
Tón
Húr

Piac i gabonaárak.
i . . . .  19 K.  li
< . . . .  14 K.  li
i . . . .  14 K. li

. . 15 K. fi
féri . 16 K. fi
fonya S  K, fi
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K í n o s a  &
megjelent és kapható Balkányi Ernő papirkereskedésében 

A lsólen d v án  és M uraszom batban.

A PESTI NAPLÓ uj karácsonyi ajándéka

—  A magyar . .

Festőművészet Albuma
Páratlan díszt), külső kiállításában és belső tartalmában egyedül álló remekmű a/, 
amelyet a „Pesti Napló" az P.tH. év karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak 
Eddigi karácsonyi ajándékainak díszes sorozatát folytatja most a „Pesti Napló *, nj 
es minden eddigi ajándékot messze tnlszárnyaló disznóiról, melynek címe ez lesz:

A M a g y a r  F e stő m ű v észet A lb um a
i magyar festőművészet remekeinek gyönyörű fog- 
ilatja lesz ez a párallanul álló díszmunka, amely a 
■ agyar festés remekeit fogja felölelni a XVII század 
agv magyar festőitől. Klipeczky-tól és Manyiik y-lól 
• ■/■i\e eges/ a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály, 
zekolv It. rtalan, l.otz Károly. Benczúr tiyiila. Ma 
arasz.'Viktor és Zi.hy Mihály vezetésével hatalmas 
ar.la szolgaija a magyar festőművészeiét. A magyar 
"dalomban mn. s meg olyan mű. amely a magyar 
•stomnv.szelet ilyen gazdagságban mutatja he 
H\en nagyszabásu festményt szemeltünk ki. amelyet 
icateri kivitelű

ötven m ü la p o n
n.latnuk be a magyar közönségnek Az iitven mfi-

sok színnyom ású  kép

Szerkeszt őségé és kiadóhiva

Budapest. VI., A ndrássy-u t 27. szám  a la tt van.

lesz, olyan, mint amelyek a Vörösmarty Albumot 
cBcménynyé avatták a magyar könyvpiacon.

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a 
könyvben elsőrendű esztétikusaink érdekes és nép­
szerű előadásban fogják bemutatni. A szöveget számos 
festménynek a szöveg kö/é nyomott másolata fogja 
kisérni, úgy. hogy az ölvén többszinnyomásu niQlap- 
pal együtt A Magyar Festőművészet Albuma a leg­
gazdagabb és legdíszesebb tára lesz a magyar festő- 

Festőművészet Albumát" 
Kifizetője, 
ndóan és

megkapták 
ügy tarthat! 
előfizetnek

kor. 4 0  fill-

inon fogja kapni a Pesti Napló mindet
aki az év végéig, :■ kár havonta is. de i
megszakítás nélkül előfizető marad Mind
elkerülése végett aznnhaii meg kell jegyi
azok az uj előfizetők. akik az 1904 évi
fizetésűk fejében a Vörösmarty-Albumot
a Magyar Festőn,ű vészel Albumára vsak
n:ik igényt, ha egy további egész évre

r, 14 kor., negyedévn■ 7 k or, egy bóra 2

h i r d e t é s e k
jutányosán felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

= 7 =  = 1
V i 1 á g h i r ü!

_ D F l / H D f e s t é s z e t i  m ű intézet 
d  „ l \ L N U l \ U  a kiválóan sikerült élet- 
nagyságú arcképeiről, melyeket elismeri mű­
vészek által készített. Szám os (kir. közjegyző 
által hitelesített) elismerőlevél a világ min- 

— den tájáról. ~

E lső rang ú  képek á ra i:
O la j- ,  a q u a rc ll -  é s  p a s te llfe s té s b c n  fény­
kép után 48— 63. cm. nagyságban ára 2 0  K . 
Legfinomabb kivitelű B io m - , P la t in -  és
k r é ta r a jz  á r a ---------------------------5  k o r o n a . í

R é sz le te s  á r je g y z é k  b érm en tv e .

Egy életnagysága képei készítünk minden­
kinek te l je s e n  in g y en , ha részünkre 3  | 
rendelést szerez és azokat egyenkint vagy 

egyszerre beküldi.

„REKORD" festészeti míiintézet
B u d a p e s t ,  V I I . ,  R o t t e n b i l l e r - u t c a  4 6 .

Szenzációs ajándék —  a magyar olvasóközönségnek!!!
Az „Ország-Világ" huszonötéves jubileuma.

Örömteljes büszkeséggel jelentjük olvasóinknak, hogy ez év kará­
csonyán az „Ország-Világ" n eg y ed század o s fennállását ünnepli. 
Ilus/.unőt éve immár annak, hogy az „Ország-Világ első száma meg­
indult. hogy megkezdje diadalmas körútját a magyar olvasóközönség 
körében. Nem akarunk ez alkalommal kitérni arra, hogy milyen aus- 
picziumok között indult meg ez az újság és mint lön 25 év alatt a 
magyar kultúra jelentős faktorává. Bőségesen szól erről az a remek

J U B 1 L Á R IS  A L M A N A C H ,
mely a jubileum alkalmából ez év  k n m rso n v n n  fog megjelenni és a 
mely még a  k a rá cso n y i ü n nepek e lő tt  az  ö ssz e s  e lő fiz e tő k n e k  
külön k e re sz tk ö té sb e n  in gyen  és d íjm en tese n  lesz  m egkü ld ve.

A . J u b i l á n s  A lm a n a c h ‘  nemcsak t a r t a l o m ,  de k ü l s ő  k i á l l í t á s  te­
kintetében is méltán feltűnést fog kelteni.

A Jubiláns Almanach részére a szerkesztőkön, <lr. V á ra d i A n talon  
«•> ilr. I 'a lk  Z sixn m n don  kívül csaknem az ö s s z e s  j e l e s  Í r ó k ,  k ö l t ő k  é s  
z e n e s z e r z ő k  adtak kéziratot.

Ez a díszes tartalom feleslegessé tesz minden dicséretet. Egyetlen 
kötetben foglal helyet a magyar iróvilág minden dísze, legkiválóbb 
poétikáinkkal és zeneszerzőinkkel együtt. Külön hangsúlyozzuk azonban 
a „Jubiláns Almanach" p a z a r  k i á l l í t á s á t .

A „Jubiláns Almanach" külső k i á l l í t á s a  tekintetében el fog térni 
az eddigiektől. Alakja nagyobb és tetszetősebb, papírja erősebb lesz 
az eddigieknél, belső kiállítása pedig olyan díszes lesz, hogy az méltán 
f e l t ű n é s t  f o g  k e l t e n i  még nyomdai szakkörökben is.

Az Almanach 3 2 0  oldal terjedelmű lesz. Minden egyes oldalnak 
külön más és más k e r e t r a j z a  van, melyek 4 —5 színben nyomódtak. 
Az első iv egyes oldalainak keretei még az asszír és ó-egyptomi stí­
lusban vannak megrajzolva, mig az utolsó iv keretei már a modern 
szeczesszió stílusában vannak tartva. Közben pedig a szebhnél-szebb. 
tarkánál-tarkább oldalkeretek nyújtanak gyönyörűséget az olvasónak. 
Az „Ország-Világ" szívesen adta e „Jubiláns Almanach"-al tanujelét 
nagy áldozatkészségének előfizetőivel szemben, az A l m a n a c h  g y ö n y ö r ű ,  
n á l u n k  m é g  p á r a t l a n u l  á l l ó  k i v i t e l é é r t  pedig a feltétlen dicseret és elis­
merés európai liirü nyomdánkat, a Pesti könyvnyomda-részvénytársa­
ságot és annak litográfiái osztályát illeti.

A színes keretrajzokon kívül az Almanach i l l u s z t r á c i ó i  is feltűnési

fognak kelteni. Hazai festőművészeink és szobrászaink szine-java b o csá j- 
totta legszebb alkotásainak egy-egy reprodukcióját az Almanach részére 
rendelkezésünkre. Hogy eziránt is már most tájékozzuk olvasóinkat, 
felemlítjük azoknak a művészeknek neveit, a kiknek illusztrációit a 
„Jubiláris Almanach" tartalmazni fogja. E z ek :

S z o b r á s z o k :  F e s t ő k :
Füredi Richárd Márkus üéza
Holló Barnabás Radnai Béla
Horvay János Róna József
Islök János Szamovlyszky Ödi
Ligeti Miklós Teles Ede
Lukácsy Lajos Zala György

Marta Ernő Kalmár Elza
Faragó József Madarász Viktor
Glatz Oszkár Márk Lajos
Icndrassik Jenő I’eske üéza
llelbiiig Ernő Ruhovits Márk
Kacziány Ödön Ujváry Ignácz

Az Almanach kiegészítő része lesz az a bő fejezet, mely a /»>«- 
K .yar ip a r  r s  k e r e s k e d e l e m  múltját, jelenét és jövőjét fogja népszerűén 
ismertetni. Vezető cikkeket irtak ebbe a részbe M n tlc k o v ic s  S á n d o r  

S / .t e r é n v i  J ó / .s o l ‘. Többi cikkeit is legkiválóbb közgazdászaink írták. 
Érdekes és érdemes munka ez. mely bizonyára minden olvasó érdek­
lődésével fog találkozni.

Ez lenne tehát rövid ismertetése a készülő „ j u b i l á n s  Almanach"- 
nak, melyet még a karácsonyi ünnepek előtt fog az „Ország-Világ" 
összes előfizetőinek megküldeni.

A mint tehál látnivaló, az „Ország-Világ" Jubiláris Almanachja a 
karácsonyi könyvpiac valóságos s z e n z á c i ó j a  lesz. fis ezt az Almanachot 
mindenki

i n g y e n

kapja meg, a ki — bár csak negyedévre is négy koronával — az 
„Ország-Világ" előfizetői sorába lép.

Nem ajánlhatunk tehát jobbat és hasznosabbat e lap olvasóinak, 
mint hogy fizessenek elő hazánk e legrégibb, legelterjedtebb, legszebb 
és legtartalmasabb heti lapjára, mely

a j á n d é k u l  t ö b b e t  a d ,
mint a mennyi a lapnak egész évi előfizetési ára.

Az „Ország-Világ" előfizetési á r a : negyedévre 4 korona, félévre 
8 korona, egész évre 16 korona s az előfizetési pénzek az „Ország- 
Világ" kiadóhivatala cím ére: Budapest, V., Hold-utca 7. sz. küldendők.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorssajtóján Alsólendván.


